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Abutilon theophrasti Medik. – występowanie i rozprzestrzenianie się gatunku oraz jego szkodliwość.
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Abutilon theophrasti Medik. na szerszą skalę pojawił się na polach w naszym kraju na początku XXI w. Pierwsze obserwacje pochodzą z okolic Wrocławia z roku 2002. Jest to obcy gatunek inwazyjny. Jego ojczyzną są Chiny i Indie, skąd rozprzestrzenił się po świecie. Obecnie występuje w Ameryce Północnej, Afryce Północnej, Europie Południowej, Azji oraz Australii. 

Do ekspansji tego gatunku przyczyniły się jego właściwości użytkowe, jak wysoka zawartość włókna, nadającego się do wyrobu tkaniny, czy otrzymywany z nasion olej półschnący, używany do celów spożywczych i technicznych. Dzięki tym cechom trafiał na pola uprawne jako roślina przemysłowa, która po zaniechaniu uprawy okazała się uciążliwym chwastem ruderalnym i segetalnym

Szkodliwość A. theophrasti wynika głównie z jego dużej siły konkurencyjnej oraz bardzo wysokiej plenności (kilkanaście tysięcy nasion z jednej roślin) i długiej żywotności nasion.. Największe problemy sprawia na plantacjach kukurydzy i buraka cukrowego. W tej ostatniej roślinie praktycznie nie ma sposobu na jego eliminację. Jak wykazano doświadczalnie, w przypadku kukurydzy, straty powodowane przez 9 roślin A. theophrasti występujące na 1 mb rzędu sięgają 17%. Szczególnie silną konkurencyjność gatunek ten wykazuje w stosunku do buraka cukrowego. Już 1 egzemplarz chwastu przypadający na 1 mb rzędu powodował obniżenie plonu korzeni o 30%. Oprócz tych dwóch roślin uprawnych, gatunek ten był obserwowany w przerzedzonych zasiewach zbóż jarych oraz na ścierniskach po zbożach, a także na odłogach.

Na przestrzeni ostatnich kilkunastu lat zasięg występowania tego gatunku wzrósł znacząco. Na Dolnym Śląsku i Opolszczyźnie notowany jest już w kilkudziesięciu lokalizacjach. Poza tym obszarem sygnały o występowaniu A. theophrasti dochodzą z Górnego Śląska, Wielkopolski, Ziemi Łódzkiej i Lubelszczyzny.

